
 
 

Ata da 18ª Sessão Ordinária, da 3ª Sessão Legislativa, da 14ª Legislatura da Câmara Municipal 
de Barra do Turvo, realizada aos 27 de novembro de 2023. 
 
Aos vinte e sete (27) dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três (2023), a Câmara 
Municipal de Barra do Turvo realizou em sua Casa Legislativa, localizada à Rua Vereador Firmino 
Pedroso dos Santos, n. 440, Bairro Boa Esperança, a sua 18ª Sessão Ordinária, da 3ª Sessão 
Legislativa, da 14ª Legislatura, sob a Presidência da Vereadora Elizabete de Oliveira e 
secretariada pelo Vereador Elcio Silva Reis, Primeiro Secretário, e pelo Vereador Luiz Mendes 
Cardoso dos Santos, Segundo Secretário. As 18 horas e 30 minutos (dezenove horas e trinta 
minutos), presentes os Vereadores e Vereadora: Adilson de Lima, Cícero de Moura Neto, Elcio 
Silva Reis, Elizabete de Oliveira, Fátima Medeiros de Souza Amorim, Isaqueu Pedrozo da Silva, 
José Sandro Rodrigues do Nascimento, Luiz Mendes Cardoso dos Santos e Nádia de Jesus 
Cardoso dos Santos Rosa, havendo, portanto, número legal, a Senhora Presidente da Sessão 
declarou abertos os trabalhos.  Dando início aos trabalhos foi colocada à disposição de todos os 
edis, cópia da seguinte Ata: Ata da 17ª sessão ordinária realizada aos 13 de novembro de 2023. 
Discutida e votada, foi aprovada por unanimidade. Dando sequência a Presidente da Sessão 
determinou ao Segundo Secretário a leitura das seguintes Matérias do Expediente: I - Do 
Executivo Municipal: 01 – Ofício n. 32 do Setor de Contabilidade encaminhando Balancetes das 
Receitas e Despesas do Executivo Municipal ref. ao mês de outubro. A Presidente da Sessão 
informou que os Balancetes estão à disposição dos interessados para consulta. O Segundo 
Secretário de continuidade à leitura das matérias. 02 - Ofício n. 389, 390, 391 encaminhando 
resposta aos Ofícios n. 39, 43, 44 de autoria da Vereadora Nádia de Jesus Cardoso dos Santos 
Rosa, 03 - Ofício n. 392 e 397 encaminhando resposta aos Ofícios n. 198, 203, 204 e 210 de 
autoria da Vereadora Elizabete de Oliveira, 04 - Ofício n. 393 encaminhando Projeto de Lei n. 51 
de 21 de novembro de 2023, que “Dispõe sobre Autorização Legislativa, para o Poder Executivo 
abrir Crédito Adicional Suplementar e dá outras Providências”, 05 - Ofício n. 394 encaminhando 
Projeto de Lei n. 52, de 21 de novembro de 2023, que “Dispõe sobre autorização Legislativa, para 
o Poder Executivo criar Dotação Orçamentária com Abertura de Crédito Especial e dá outras 
Providências”, 06 - Ofício n. 395 encaminhando Projeto de Lei n.53, de 21 de novembro de 2023, 
que “Dispõe sobre autorização Legislativa, para o Poder Executivo criar dotação orçamentária 
com abertura de Crédito Especial e dá outras providências”, 07 – Ofício n. 396 encaminhando 
Projeto de Lei n. 54, de 22 de novembro de 2023, que “Dispõe sobre autorização Legislativa, para 
o Poder Executivo criar dotação orçamentária com abertura de Crédito Especial e dá outras 
providências”. O Segundo Secretário informou que fica excluído o Item 08 deste relatório, uma 
vez que houve equívoca na secretaria desta casa, uma vez que não houve o recebimento do 
ofício e respectivo projeto em referência. 08 - Ofício n. 397 encaminhando Projeto de Lei n. 55, 
de 22 de novembro de 2023, que “Dispõe sobre autorização Legislativa, para o Poder Executivo 
criar dotação orçamentária com abertura de Crédito Especial e dá outras providências”. A 
Presidente da Sessão encaminhou os projetos de leis n.º 51, 52, 53 e 54 para as Comissões 
correspondentes para análise e emissão dos respectivos Pareceres. II - Do Legislativo Municipal: 
01 – Indicação n. 97 de autoria do Vereador Isaqueu - sobre a necessidade urgente de realizar a 
manutenção da Estrada vicinal localizada no Bairro Rio Vermelho, nas proximidades do Km 559 
da Rodovia Régis Bittencourt, sentido sul, pois o referido trecho encontra-se em condições 
precárias, comprometendo a segurança e a qualidade de vida dos moradores locais, 02 - 
Indicação n. 98 de autoria do Vereador Isaqueu – sobre a necessidade de que seja procedida 
com a máxima urgência a desobstrução de bueiros ou, se necessário, a substituição de manilhas 
na estrada localizada no Bairro Barra da Cruz, sentido norte, nas proximidades do local conhecido 
como “3M” na Rodovia Régis Bittencourt, 03 - Indicação n. 99 de autoria do Vereador Isaqueu – 
sobre a necessidade de que seja realizada a instalação de iluminação pública no Bairro Ilhas, 
indica também que seja viabilizada a continuidade da iluminação no Bairro Conchas, indica ainda 
que seja instalado o sistema de iluminação pública nas proximidades do Lar Batista, 04 - 
Indicação n. 100 de autoria do Vereador Isaqueu – sobre a necessidade de que sejam adotadas 
medidas urgentes para a manutenção do sistema de água que abastece o Bairro Bela Vista, 05 
- Indicação n. 101 de autoria do Vereador Isaqueu – sobre a necessidade de que seja 
determinado ao setor correspondente que realize os serviços de roçada dos bairros Jardim Terra 
Nova e Boa Esperança, 06 - Indicação n. 102 de autoria do Vereador Isaqueu – sobre a 
necessidade de que seja determinado ao setor correspondente que realize os serviços 
manutenção da Estrada Vicinal Alcides Staben, que dá acesso ao Bairro Indaiatuba, 07 - 
Indicação n. 103 de autoria da Vereadora Elizabete de Oliveira – solicitando que seja 
providenciada com a máxima urgência a manutenção em toda a extensão das estradas 
localizadas nos Bairros Barreiro, Forquilha e Anhemas, 08 - Indicação n. 104 de autoria da 



 
 

Vereadora Elizabete de Oliveira – solicitando que sejam adotadas as medidas necessárias para 
a realização imediata da manutenção da ponte localizada no Bairro Ribeirão do Meio, 09 - 
Indicação n. 105 de autoria da Vereadora Elizabete – solicitando que seja determinado ao setor 
correspondente que providencie a manutenção e cascalhamento da estrada localizada no Bairro 
Córrego do Barro, próxima à pedreira, 10 - Indicação n. 106 de autoria do Vereador Isaqueu – 
sobre a necessidade de que seja determinado ao setor correspondente que tome as medidas 
necessárias para providenciar a continuidade da abertura da estrada localizada no Bairro 
Pinheirinho dos Francos, 11 - Indicação n. 107 de autoria do Vereador Isaqueu – sobre a 
necessidade de que seja determinado ao setor correspondente que avalie a possibilidade de dar 
continuidade à instalação de iluminação pública no Bairro Bela Vista, em alguns trechos que ainda 
carecem de iluminação pública adequada, 12 - Indicação n. 108 de autoria da Vereadora Nádia 
– solicitando que seja determinado ao Setor correspondente, que proceda a aquisição de uma 
Impressora de Filmes Radiográficos ou equivalente para o Pronto Socorro Municipal, haja vista 
que a unidade dispõe de equipamentos de raio-x, mas os exames são disponibilizados apenas 
em formato digital, 13 - Indicação n. 109 de autoria da Vereadora Nádia – solicitando que seja 
considerada a utilização do terreno localizado nas proximidades da Câmara Municipal, do 
barracão da Prefeitura e da creche para a construção das 50 Unidades Habitacionais no formato 
das Casas da CDHU que foram conquistadas para o nosso Município, haja vista que o referido 
terreno apresenta características estratégicas e boa acessibilidade, 14 - Indicação n. 110 de 
autoria da Vereadora Nádia – solicitando que sejam tomadas todas as providências necessárias 
para que seja realizada o mais breve possível, ainda neste ano, a entrega das UH´s aos 
beneficiados pelo Programa Habitacional MCMV SUB50, 15 - Indicação n. 111 de autoria do 
Vereador Luiz Cardoso – sobre a necessidade urgente de implementação de ações relacionadas 
à limpeza e à colocação de placas de sinalização em todos os locais de acesso aos portos, rios, 
ribeirões, córregos e cachoeiras do nosso Município, 16 - Indicação n. 112 de autoria do Vereador 
Luiz Cardoso – sobre a sobre a necessidade de realização de serviços voltados para a melhoria 
da limpeza, especialmente nas ruas, pontes, calçadas e áreas verdes do centro do Bairro 
Barreiros, 17 - Indicação n. 113 de autoria do Vereador Luiz Cardoso – sobre a necessidade 
urgente de realizar a manutenção, incluindo a aplicação de cascalho, nas estradas localizadas 
no Bairro Barreiros, sendo elas: Córrego do Veado, Córrego do Monjolo, Ribeirão Feio, Ribeirão 
do Meio, Forquilha e principalmente do acesso da Rodovia SP 552/520 na altura do km 25 até o 
centro do Bairro Barreiros, 18 - Indicação n. 114 de autoria do Vereador Luiz Cardoso – sobre a 
necessidade de que seja realizada uma revisão completa do sistema de iluminação pública no 
Bairro Barreiros, identificando e corrigindo eventuais falhas, substituindo as lâmpadas queimadas 
e danificadas, 19 - Indicação n. 115 de autoria do Vereador Luiz Cardoso – sobre a necessidade 
de que seja realizado os serviços de manutenção da estrada do Bairro Ribeirão Grande. Indica 
ainda que seja realizado os serviços de desentupimento de bueiros ao longo da mesma estrada 
e que seja identificado e substituído os tubos que foram danificados pelas chuvas recentes que 
atingiram o Município, assegurando a integridade da drenagem e a durabilidade dos serviços de 
manutenção da referida estrada, 20 - Indicação n. 116 de autoria do Vereador Luiz Cardoso – 
sobre a necessidade de que seja realizado os serviços de manutenção e melhorias no campo de 
futebol localizado no Bairro Barreiros com a realização dos serviços de limpeza e roçada do 
campo, pintura das traves e colocação de rede nos gols. Indica ainda sobre a necessidade de 
que seja realizado os serviços de manutenção e limpeza da área atrás do campo de futebol 
supracitado, com colocação de areia, instalação de traves e rede para a prática de vôlei, 21 – 
Indicação n. 117 de autoria do Vereador Luiz Cardoso – sobre a necessidade de que seja 
realizado os serviços de manutenção, reforma e aterro na cabeceira da ponte localizada sobre o 
Rio Barreiros, após o local conhecido como Cachoeira do Maé, indica ainda que seja realizada a 
toca de tubos no bueiro localizado nas proximidades do comércio do Sr. Sandro do Bar do 
Estilingue. A Presidente da Sessão solicitou à Secretaria Legislativa da Casa que encaminhasse 
cópia das indicações de autoria dos Vereadores e Vereadoras desta Casa ao Chefe do Poder 
Executivo, para conhecimento e providências cabíveis. III – De Terceiros: Não houve matérias 
para o expediente de Terceiros. Nada mais havendo a tratar na fase do Expediente, transcorrido 
o intervalo regimental nos termos do Artigo 124, do Regimento Interno, passou-se à Ordem do 
Dia. Não houve matérias para a Ordem do Dia. Não havendo outras matérias para a Ordem do 
Dia a Presidente da Sessão declarou aberto o uso da Tribuna aos Vereadores inscritos 
regimentalmente, a chamada foi realizada pelo Segundo Secretário conforme inscrições no Livro 
de Uso da Tribuna. Fez uso da Palavra o Vereador Elcio Silva Reis parabenizando o setor 
responsável pela limpeza da cidade e falando sobre a falta de servidores para trabalhar na área, 
falou sobre a falta de respeito daqueles que despejam o entulho de forma irregular, disse que 
todos devem colaborar e as leis devem ser aplicadas e que os Fiscais têm de fazer seu trabalho. 



 
 

Sobre o Bairro Paraíso falou sobre a bomba d’água que queimou e prontamente foi substituída, 
agradeceu ainda ao Eletricista que fez a substituição. Ainda sobre a água falou sobre o Bairro 
Bela Vista, relatou que o poço continua sem a bomba, disse que o serviço ainda não foi finalizado 
e que devem cobrar o Executivo com relação a isso. Sobre o Bairro Indaiatuba disse que recebeu 
reclamações com relação ao atendimento da saúde, disse que são muitas pessoas a serem 
atendidas e que devem zelar pelo horário e pelo atendimento, falou ainda sobre a necessidade 
de uma reforma geral no Posto de saúde do bairro. Disse que com as alterações recentes cada 
Bairro deverá ter um Posto de Saúde, que devem regularizar esta questão dos locais de 
atendimento, que os vereadores tem sido muito cobrados sobre melhorias na saúde e que devem 
cobrar providências do Executivo sobre isso. Citou uma reclamação com relação à digital, 
procedimento que está sendo cobrada dos ACS’s que trabalham nos Bairros, falou sobre o 14º 
salário e que devem procurar esclarecer melhor esta questão, pois procurou o contador do 
Executivo, mas sinceramente não conseguiu entender. Relatou que esteve no Bairro Divisa 
visitando as instalações do prédio da escola que necessita urgentemente de manutenção, citou 
outra reclamação sobre a escola que está com os computadores parados, assim como no Bairro 
Indaiatuba, disse que já levou a situação a conhecimento dos responsáveis e colocou a falta de 
Coordenadores e Secretários como principal cauda da decadência na Educação do nosso 
Município. Ressaltou que o Concurso vai resolver muitas questões relacionadas à falta de 
servidores e que espera que no próximo ano as coisas se normalizem, principalmente na área da 
saúde e da educação. Em seguida fez uso da palavra a Vereadora Elizabete de Oliveira falando 
sobre o sofrimento dos moradores do Bairro Bela Vista pela ausência do poço artesiano em pleno 
funcionamento, assim como foi com a questão do Padrão no Bairro Conchas, situação que levou 
anos para ser resolvida. Relatou que recentemente protocolou diversos ofícios sobre o Posto de 
atendimento do Bairro Indaiatuba, nos quais solicitou melhorias e reformas no prédio, citou que 
o poço de agua está há mais de 05 anos em situação de abandono. Sobre a saúde do nosso 
Município disse que recebe reclamações diariamente, que a saúde não pode esperar, que a 
demora nos retornos está prejudicando os atendimentos. A parte o Vereador Elcio questionou 
sobre as reformas que estão pendentes e falou sobre os processos de licitação. Retomando o 
uso da palavra a Vereadora Elizabete agradeceu a visita do Ministro Paulo Teixeira e o apoio e 
presença dos nobres Vereadores na ocasião, onde puderam trazer as demandas do nosso 
Município ao Ministro, onde foram assinados 05 projetos do PAA no valor de 1,5 milhões o que 
será de grande ajuda aos nossos produtores, falou ainda sobre o PRONAF e um pedido que foi 
protocolado com relação as ligações de energia elétrica em diversos bairros. Falou sobre alguns 
ofícios de sua autoria e citou o oficio referente a regularização do retorno existente na BR 116, 
nas proximidades do Bairro 270, falou ainda sobre a manutenção e construção de novas pontes 
em lugares estratégicos do nosso Município. Dando continuidade fez uso da palavra o Vereador 
Luiz Mendes Cardoso dos Santos falando sobre as solicitações de novas ligações de energia 
elétrica, disse que em conversa com a responsável puderam sanar alguns problemas com relação 
a documentação exigida pela Empresa e relatou que recentemente conseguiram ligar a Energia 
de uma moradora que há tempos pedia pela ligação em sua residência, que agora a 
documentação que foi elaborada vai servir de base para novos pedidos, ressaltando o quão 
importante e indispensável é a energia nos dias de hoje. Falou sobre a ligação de energia que 
está sendo instalada da Br para o município, uma benfeitoria que irá suprir a carência do 
Município com relação a isso. Voltou a falar sobre o planejamento para melhora nos serviços, 
principalmente do setor de obras, que irá contribuir para que todos os Bairros possam ser 
atendidos e para que as estradas fiquem em boas condições de tráfego. Relatou sua participação 
na reunião da RDS onde puderam discutir vários pontos importantes que devem ser priorizados 
no próximo ano, relatou a regularização fundiária do Bairro Boa Esperança que aos poucos está 
sendo concluída, os títulos estão sendo entregues e o trabalho está caminhando, que já levaram 
novas demandas ao ITESP e que espera que muito em breve novos propriedades possam ser 
alcançadas. Sobre a visita do Ministro disse que puderam encaminhar muitas demandas e discutir 
diversos programas de apoio ao pequeno produtor. Falou ainda sobre algumas indicações de sua 
autoria, dentre elas uma sobre a sinalização e limpeza de pontos turísticos e área de banho, algo 
que considera muito importante principalmente nas proximidades do período de férias escolares, 
a fim de evitar possíveis acidentes. A parte o Vereador Elcio Silva Reis disse que o Bairro 
Barreiros e Santa Marta fazem parte do Projeto cidade Legal e que estão bem adiantados no 
Projeto e que outros bairros serão atendidos muito em breve. Retomando o uso da palavra o 
Vereador Luiz Mendes Cardoso dos Santos disse que o Projeto Cidade Legal está avançando na 
regularização dos Bairros da Zona Urbana mas que infelizmente não atendem a zona rural, citou 
os Bairros Ribeirão do Meio e Primeiro Ribeirão que estão também em processo de regularização. 
Como mais ninguém quis fazer uso da palavra a Presidente Sessão Convocou os Senhores 



 
 

Vereadores e Senhoras Vereadoras para a próxima Sessão Ordinária a se realizar dia 11 de 
dezembro do corrente, no horário regimental. Nada mais havendo a tratar, levantou-se a Sessão 
as 19 horas e 30 minutos (dezenove horas e vinte e trinta minutos). E para constar, eu, Elcio Silva 
Reis, Primeiro Secretário, determinei a lavratura da presente Ata, que depois de lida e aprovada, 
vai devidamente assinada.   

 
 
 
 
 
Aprovada em 11/12/2023 
Resultado: APROVADA POR UNANIMIDADE 
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